



**Ata da 7ª Reunião Ordinária do Colegiado dos Cursos de Engenharia do Campus UFRJ-Macaé, de 04 de dezembro de 2019.**

1 Às duas horas e trinta minutos do dia quatro de dezembro de dois mil e dezenove, reuniram-se na sala  
2 203 do bloco A do Campus UFRJ – Macaé para a sétima reunião ordinária do Colegiado dos Cursos  
3 de Engenharia, o Coordenador Geral dos Cursos de Engenharia, professor Márcio José de Medeiros,  
4 presidindo a sessão, os docentes Ricardo França Santos, Marcelo Costa Cardoso, Bruno Barzellay  
5 Ferreira da Costa, Ranulfo Martins Carneiro Neto, Rafael Malheiro Ferreira, Valeria Nunes Belmonte,  
6 Roberto Mamud Guedes da Silva, Graziella Maria Faquim Jannuzzi, Elisa Pinto da Rocha, Matheus  
7 Ferreira de Barros, os técnicos Tales Mello Paiva, Lorena Vieira da Silva e Nathalia Maria Leite  
8 Machado. **O professor Márcio José de Medeiros agradeceu a presença de todos na última**  
9 **reunião do ano e última desta gestão, e iniciou a sessão com os informes da Presidência.** Fez dois  
10 destaques 1. Sobre a situação das vagas, pois o resultado da COTAV foi desfavorável para Macaé.  
11 Alertou para o número substancial de vacâncias da Engenharia e pediu comprometimento das  
12 coordenações junto à Direção e negociação com a Reitoria. 2. Sobre a institucionalização do Campus.  
13 Afirmou que ainda falta bastante para que a condição indicada seja estabelecida e pediu o  
14 envolvimento contínuo no processo para fortalecer a discussão. **Sem mais informes da presidência,**  
15 **a palavra foi passada aos membros do Colegiado.** O professor Rafael Malheiro, Coordenador da  
16 Engenharia Civil, solicitou ponto extrapauta sobre o cadastro do laboratório e informou a respeito das  
17 vagas para professor substituto da Engenharia Civil, que esteve no Campus Fundão com a professora  
18 Graziella para uma conversa com a PR-4 e o CEG, para enfatizar a necessidade das vagas. Sugeriu  
19 uma reunião conjunta e a elaboração de uma carta com a assinatura de todos os docentes da engenharia,  
20 para pressionar a reitoria quanto a ausência de vagas. Informou também sobre a presença da Defesa  
21 Civil no Campus. Houve pedido para que se tornasse um ponto extrapauta. O Márcio Medeiros  
22 sugeriu iniciar como informe, tornando extrapauta em caso de necessidade de deliberação. O  
23 professor Rafael Malheiro informou sobre a visita da Defesa Civil no Campus com o intuito de  
24 vistoriar as instalações da Engenharia e relatou preocupação, visto que há precariedades. Informou  
25 também que, em paralelo, há outra discussão sobre as falhas estruturais nos blocos A, B e C, e que  
26 foram verificados danos na estrutura, relatando maior preocupado em relação a divulgação do que  
27 está sendo levantado, temendo inflamar uma discussão desnecessária. A professora Valéria Belmonte  
28 passou o informe do Ciclo Básico de que as numerações das salas já estão cadastradas no SIGA, e  
29 que, para o próximo período, quando o aluno realizar a inscrição em disciplina, ele saberá o local em  
30 que haverá a aula. **Sem mais informes, deu-se início à apreciação das ordens do dia.** Foram  
31 incluídos pontos extrapauta. O professor Bruno Barzellay havia solicitado a inclusão de ponto  
32 extrapauta sobre a visita da Defesa Civil no Campus e sobre a Comissão de Riscos. O professor  
33 Márcio Medeiros fez um esclarecimento sobre o assunto, informando que há um relatório parcial da  
34 Comissão de Riscos instituída em Colegiado, e entende que não seria indicado fazer o  
35 encaminhamento neste momento, visto que não há um relatório final e a avaliação existente não é  
36 pública. Entende que seria precipitado deliberar sobre o assunto. O professor Marcelo Cardoso

A





37 questionou se o relatório foi apresentado à Direção, como solicitado pela Comissão de Riscos. O  
38 professor Márcio Medeiros respondeu que não, pois não havia um relatório final. O professor Marcelo  
39 Cardoso pediu a palavra para comunicar que faz parte da Comissão de Riscos, que fez o relatório  
40 parcial e que foram constatadas falhas estruturais graves no bloco A que necessitam de um  
41 monitoramento. Mencionou os problemas graves encontrados e argumentou que, independentemente  
42 de quem seja a responsabilidade, se da Prefeitura ou da UFRJ, é questão de ética profissional do  
43 Engenheiro Civil informar os casos de risco iminente. Citou também alguns problemas nos  
44 laboratórios, mas não constatou riscos iminentes. O relatório foi feito com a esperança de se chegar  
45 à Direção e que a Direção cobrasse à Prefeitura um laudo de estabilidade do prédio do bloco A. Se  
46 posicionou distante a questões políticas, reiterando que a Direção tivesse ciência do documento para  
47 que solicitasse um laudo de estabilidade do prédio à Defesa Civil e recomendou interdição até que a  
48 avaliação fosse realizada. Após ampla discussão, o professor Márcio Medeiros indagou se haveria  
49 algum encaminhamento para que o ponto fosse incluído como extrapauta ou se a função seria apenas  
50 de esclarecimento. O professor Bruno Barzellay solicitou um pedido de esclarecimento do motivo  
51 por que o laudo da Comissão de Risco não foi enviado à Direção e solicitou incluir como extrapauta  
52 a sua exoneração da Comissão de Risco e a extinção desta Comissão. O professor Marcelo Cardoso  
53 também solicitou os mesmos pontos. O técnico Tales Paiva informou que a Defesa Civil está ciente  
54 dos problemas do prédio do bloco A há bastante tempo, e que em 2016 ou 2017, foi feita uma perícia  
55 minuciosa, com laudo de que não haveria riscos para o seu uso. Foi incluído como quarto ponto  
56 extrapauta: “esclarecimentos sobre o encaminhamento do relatório parcial da Comissão de Riscos”.

57 **A primeira ordem do dia tratou da homologação das consultas aprovadas online:** 1. Ata da  
58 Sessão Especial de 16/10/19 – Alteração do Regimento aprovada *online* em 04/11/2019; 2. Normas  
59 Eleitorais aprovadas *online* em 05/11/2019; 3. Bancas de Progressão dos Professores Rafael Malheiro  
60 e Conrado Plaza; 4. Horário Especial Professor Leandro Knopp. As consultas previamente aprovadas  
61 foram homologadas pelo Colegiado. **A segunda ordem do dia tratou da apreciação das atas da 6ª**  
62 **Reunião Ordinária de 09/10/2019 e das 6ª e 7ª Reuniões Extraordinárias de 16/10/2019 e de**  
63 **01/11/2019 (Sessão online).** A professora Graziella Jannuzzi solicitou alteração na redação que  
64 contemplou sua fala na ata da 6ª Reunião Ordinária, de 09/10/2019, linha 17, da qual obteve acordo  
65 pelo Colegiado. Após a devida alteração, as atas foram aprovadas por unanimidade. **A terceira ordem**  
66 **do dia tratou dos processos encaminhados ao Colegiado.** O professor Márcio José de Medeiros se  
67 propôs a tratar dos processos encaminhados sob sua perspectiva, com a ressalva de retornar ao  
68 Colegiado os casos em julgue necessário discutir com o coletivo, assim como tem feito nas últimas  
69 reuniões. Proposta aprovada. **A quarta ordem do dia tratou do Horário Especial para execução**  
70 **do projeto de pesquisa no Fundão da professora Monique Amaro Freitas Rocha Nascimento.** O  
71 professor Rafael Malheiro, Coordenador da Engenharia Civil, fez a leitura da declaração de aprovação  
72 pelo corpo docente da Engenharia Civil. A mesma estará afastada da sede por dois dias para as  
73 atividades de pesquisa no Laboratório de Altas Temperaturas e Fogo (LATEF), da UFRJ, no Campus  
74 Ilha do Fundão e o pedido obteve aprovação pelos professores da Engenharia Civil. A ordem foi  
75 aprovada por unanimidade. **A quinta ordem do dia tratou da Permuta de docentes.** A professora  
76 Graziella Maria Faquim Jannuzzi informou sobre a proposta de permuta entre ela e a docente Gisele  
77 Silva Barbosa, lotada atualmente no Departamento de Expressão Gráfica (DEG) da Escola Politécnica  
78 da UFRJ. Complementou que professora Gisele Barbosa assumiria suas atividades no Campus UFRJ-

A





79 Macaé e que a proposta foi aprovada na 7ª Reunião da Engenharia Civil, ocorrida no dia 07/11/2019.  
80 Posta em votação entre os membros do Colegiado, a permuta foi aprovada por unanimidade. **A sexta**  
81 **ordem do dia tratou da criação e inserção de disciplinas obrigatórias de Computação,**  
82 **Matemática e Física no currículo do curso de Licenciatura em Química.** A professora Valéria  
83 Belmonte esclareceu que o curso de Licenciatura em Química está passando por uma reforma  
84 curricular e solicitou a criação dos códigos destas disciplinas ao curso de Engenharia, porém, na  
85 última reunião do Colegiado, o curso de Química não possuía as ementas e programas de matemática  
86 bem definidos. Foi informado, mais recentemente, que a Matemática concordou, porém com algumas  
87 alterações nos programas. A professora Valéria Belmonte informou ainda que a Coordenação do curso  
88 de Licenciatura em Química encaminharia estas alterações dos programas, propostas pela Matemática,  
89 ao NDE do curso. As disciplinas de Computação e Física foram aprovadas. Obteve também a  
90 informação de que, para encaminhar à DRE, não necessitaria enviar os programas, apenas as ementas,  
91 para a criação dos códigos das disciplinas. Após breve discussão, decidiu-se pela aprovação  
92 automática da criação dos códigos, condicionada à posterior aprovação das alterações dos programas  
93 de Matemática em ambos os cursos. **A sétima ordem do dia tratou da utilização, pelo CEDERJ,**  
94 **dos laboratórios de física e informática.** A professora Valéria Belmonte informou que recebeu da  
95 Secretaria Municipal de Educação de Macaé um ofício solicitando o uso dos laboratórios pelo  
96 CEDERJ, aos sábados, para aulas práticas, se comprometendo a arcar com despesas de materiais que  
97 porventura os alunos viessem a utilizar. Informou ainda que o Coordenador do CEDERJ visitará os  
98 laboratórios. Após ampla discussão, decidiu-se pela aprovação com a condição de que a Coordenação  
99 do Ciclo Básico providenciasse um acordo de colaboração (minuta) entre a UFRJ-Macaé e a  
100 Prefeitura para uso conjunto dos laboratórios. **A oitava ordem do dia tratou da solicitação de visita**  
101 **do ETU.** A professora Elisa Rocha comunicou o recebimento do e-mail enviado pela professora  
102 Maira Magini à Coordenação Geral e Coordenação da Engenharia Mecânica, a respeito do uso do  
103 Laboratório de Fluidos e Termociências, em que relata o uso inadequado de equipamentos, como por  
104 exemplo, o forno que atinge altas temperaturas, que poderiam trazer riscos à segurança no local. A  
105 mesma solicita que os coordenadores peçam um relatório técnico ao ETU – UFRJ, que aponte  
106 possíveis adequações, e demandem uma vaga para um técnico de laboratório, de forma a garantir a  
107 correta utilização dos equipamentos. O professor Márcio Medeiros observou que a demanda por  
108 servidor e por infraestrutura são claras, que os riscos são claros, e informou que tais demandas são  
109 encaminhadas continuamente à Universidade, e que a Coordenação Geral mantém contato com a  
110 Direção, com a Reitoria e com o ETU, buscando a continuidade do trabalho diário. **A nona ordem**  
111 **do dia tratou da apresentação do resultado das eleições para as Coordenações e representação**  
112 **docente para o Colegiado dos cursos de Engenharia.** A professora Tabatta Brito apresentou a ata  
113 de abertura e encerramento da consulta, informando a presença de testemunhas e anunciou o resultado  
114 obtido nas urnas: Coordenação Geral: Ranulfo Martins (Titular) e Anselmo Pestana (Substituto);  
115 Coordenação do Ciclo Básico: Habib Salomon (Titular) e Felipe Sales (Substituto); Coordenação da  
116 Engenharia de Produção: Ricardo França (Titular) e Matheus Barros (Substituto); Coordenação da  
117 Engenharia Civil: Rafael Malheiro da Silva (Titular) e Conrado Vidotte (Substituto); Coordenação da





118 Engenharia Mecânica: Marcelo Cardoso (Titular) e Lucas Lisboa (Substituto); Representantes  
119 Docentes: 1ª colocação: Elisa Pinto da Rocha (Titular) e Beatriz Becker (Substituto); 2ª colocação:  
120 Diego Malagueta (Titular) e Allan Cormack (Substituto); 3ª colocação: Valéria Belmonte (Titular) e  
121 Yestin Arie (Substituto); e 4ª colocação: Bernardo Matos Tavares (Titular) e Jefferson Ribeiro  
122 (Substituto). Informou ainda que não houve inscritos para a consulta de representação dos técnicos  
123 por não haver suplentes para as candidaturas. O resultado da consulta foi posto em votação e foi  
124 homologado pelo Colegiado. O professor Márcio Medeiros discursou sobre a importância da  
125 materialização de todo este processo eleitoral para a escolha democrática das novas Coordenações e  
126 representações no Colegiado. Agradeceu pela colaboração de todos durante os anos em que esteve  
127 como Coordenador Geral e passou a palavra à professora Graziella Jannuzzi, Vice-coordenadora, que  
128 também agradeceu a colaboração e o carinho de todos durante o período atuando na Coordenação. **A**  
129 **décima ordem do dia tratou da ausência de inscritos para as representações dos técnicos.** A  
130 professora Tabatta Brito informou que não houve técnicos inscritos e que o edital pede nova chamada  
131 de consulta. Foi sugerido que a nova consulta fosse passada *online* entre todo o corpo técnico do  
132 Campus, seguindo o exemplo de como ocorreu no curso de Graduação de Nutrição. Os técnicos  
133 Nathalia Machado e Rubem Caetano se propuseram a compor as chapas para a representação, porém,  
134 até o momento, não haviam candidatos a suplentes. Ponderou-se que, como são apenas quatro o  
135 número de técnicos que compõem o quadro da Engenharia atualmente, e um deles não mostrou  
136 interesse à vaga e estando a Técnica Lorena Vieira da Silva na comissão de consulta, foi proposta a  
137 extinção desta comissão para ela pudesse candidatar-se à vaga de suplente. A proposta da extinção da  
138 Comissão de Consulta Eleitoral foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. O segundo  
139 encaminhamento foi para que a consulta da representação técnica fosse encaminhada *online* pela  
140 professora Tabatta Brito a todo o corpo técnico do Campus UFRJ-Macaé com a indicação dos nomes:  
141 Nathalia Maria Leite Machado (titular) e Lorena Vieira da Silva (suplente); e Rubem Raphael dos  
142 Santos Caetano (titular), sem indicação de suplente para esta vaga. A vaga para suplente ficaria  
143 disponível para interessados que se manifestassem durante o período de consulta, e caso não houvesse  
144 manifestação, não haveria suplente para esta vaga. Proposta aprovada pelo Colegiado. O terceiro  
145 encaminhamento foi de que o resultado deste processo seria homologado antecipadamente, nesta  
146 reunião de colegiado, caso as indicações fossem aprovadas na consulta *online*. Após breve discussão,  
147 foi aprovado por unanimidade. **Encerradas as ordens do dia, deu-se início às apreciações dos**  
148 **assuntos Extrapauta. 1. Cadastro do Laboratório do curso de Engenharia Civil:** Foi apresentado  
149 pelo professor Rafael Malheiro o projeto do Laboratório Experimental de Tecnologias Ecológicas –  
150 LETE, que solicitou o seu cadastramento junto ao Colegiado. Informou que realizou o cadastro junto  
151 à PR2 como um novo laboratório e fez um convite aos professores que tiverem interesse, para também  
152 utilizá-lo em suas pesquisas. O professor Márcio Medeiros recomendou a aprovação, **com a**  
153 **indicação de que se encaminhe ao CD para homologação e que se faça o registro do projeto**  
154 **junto à Prefeitura, visto que ocorre a céu aberto, mas dentro do espaço cedido pela Prefeitura**  
155 **à UFRJ. O professor Rafael Malheiro pontuou que passou pelo CD, em 2017, o pedido de cessão**  
156 **da área para a instalação do projeto do banheiro ecológico e que novamente passaria pelo CD**  
157 **para a inclusão de atividades de pesquisa e acadêmica em funcionamento neste local. Após**  
158 **ampla discussão, a solicitação foi aprovada. 2. Apreciação da banca de progressão funcional da**  
159 **professora Tabatta Regina de Brito Martins:** A banca de progressão foi apresentada pela





160 **professora Graziella Jannuzzi, a saber: Titulares:** Nelilma Correia Romeiro, Arlene Gaspar e Maria  
161 da Penha Cindra Fonseca; e Suplentes: Antônio Cândido de Camargo Guimarães e Fernando Artur Brasil  
162 Danziger. **Banca aprovada por unanimidade. 3. Autorização de administração da disciplina de**  
163 **Física Experimental em janeiro e fevereiro:** A professora Valéria Belmonte justificou que tem  
164 havido uma reprovação grande de alunos na disciplina e que os laboratórios FISEXP não comportam  
165 grande quantidade de alunos, no máximo 16 alunos, o que resulta em inscrições limitadas para o  
166 próximo semestre. Desta forma, as inscrições e o lançamento de notas seriam por ofício e atenderia  
167 aos alunos com a disciplina pendente. As aulas seriam intensivas, ocorrendo durante duas semanas  
168 corridas. A solicitação foi aprovada pelo Colegiado. **4. Oferecer o período de avaliação especial de**  
169 **aluno afastado por licença médica.** A professora Valéria Belmonte esclareceu que o aluno Edeunei  
170 Samuel Rodrigues Santanna sofreu um acidente e está afastado das atividades discentes, amparado  
171 legalmente, e pede oficialização de período especial, possivelmente em janeiro, ou quando ele estiver  
172 melhor recuperado, para realização das avaliações, e para que os professores fiquem cientes deste  
173 período. Solicitação aprovada pelo Colegiado. **5. Destituição da Comissão de Riscos.**  
174 Encaminhamento aprovado. O professor Márcio Medeiros esclareceu que a Comissão de Riscos foi  
175 criada a partir de um entendimento sobre a necessidade de se fazer uma avaliação dos riscos nos  
176 espaços utilizados, com direcionamentos pontuais. A Comissão o encaminhou um relatório parcial  
177 apontando alguns riscos, e mais especificamente do bloco A. Informou ainda que este relatório não  
178 foi entregue oficialmente à Direção, entretanto, a Direção foi informada dos problemas, os quais  
179 foram discutidos e encaminhados. A UFRJ tem acompanhado o tema com a Prefeitura. Justificou a  
180 não entrega do documento, primeiramente, por se tratar de relatório parcial, não havendo uma versão  
181 final e, em segundo, porque a Direção já estava acompanhando a situação junto à Prefeitura. O mesmo  
182 se responsabilizou pela escolha não formal para tratar do assunto com a Direção pelas justificativas  
183 acima citadas. Houve ampla discussão sobre o assunto, e os professores solicitaram um  
184 esclarecimento formal por parte da Direção sobre a situação do prédio do Bloco A. O futuro  
185 Coordenador Geral, Ranulfo Martins Carneiro Neto ficará responsável por fazer a cobrança junto à  
186 Direção. Encaminhamento aprovado. **Não havendo mais assunto a tratar, o professor Márcio José**  
187 **de Medeiros, presidente do Colegiado, encerrou a reunião às dezessete horas.** Eu, Nathalia Maria  
188 Leite Machado, assistente em administração, para constar, lavrei a presente ata que, aprovada pelos  
189 membros do Colegiado, é assinada por mim e pelo Presidente do Colegiado em exercício na data de  
190 04/12/2019.

Macaé, 12 de MARÇO de 2020.

Nathalia Maria Leite Machado

Márcio José de Medeiros